



Галина Трифонова,
Глава МО Гагаринское

Уважаемые жители округа Гагаринское!

Примите тёплые и искренние поздравления с самым дорогим для всех россиян праздником – Днём Победы в Великой Отечественной войне!

Солдаты и офицеры советской армии прошли тысячи километров фронтовых дорог, 1418 дней и ночей вели кровопролитную битву со страшным врагом, рискуя жизнями и приближая Победу. Великая Отечественная война стала труднейшим испытанием для всего народа, потребовала невероятного напряжения духовных и физических сил, беспримерного героизма фронтовиков, самоотверженности труженников тыла. Огромная цена была заплачена за право будущих поколений жить и созидать, быть счастливыми и дарить радость близким.

Дорогие ветераны! Вы преодолели огонь и смерть, боль, холод, голод и спасли человечество от фашистской угрозы. Своим ратным, трудовым и гражданским подвигом вы вписали Победу в мировую историю! Сегодня мы чтим и помним тех, благодаря кому можем спокойно трудиться, воспитывать детей и строить планы на завтрашний день.

Пусть в эту торжественную дату отступят тревоги и заботы, светлое настроение придёт в каждый дом и согреет сердца людей, которые хранят память о мужестве, отваге, доблести своих отцов, дедов и прадедов. От всей души желаю жителям нашего округа здоровья, счастья, благополучия, внимания и заботы со стороны родных, долголетия и мирного неба над головой!

ИРАИДА ГОРДЕЕВА: «А МЫ ПРЕДПОЛАГАЕМ ЖИТЬ!»

Не так давно ветерану Великой Отечественной войны, труженику тыла Ираиде Михайловне Гордеевой исполнилось 90 лет. С юбилеем именинницу поздравили сотрудники отделения социального обслуживания на дому Комплексного центра социального обслуживания населения (КЦСОН) Московского района: уже более восьми лет они помогают ей в решении бытовых проблем. О непростой жизни на оккупированной Псковщине и послевоенных годах жительница Гагаринского рассказала корреспонденту «ГК».

«Вернулись: дома все в слезах – война»

Хозяйка небольшой уютной квартиры встречает нас и сразу приглашает в комнату. Проходишь и попадаешь в маленький музей, где каждая деталь обстановки искусно подобрана: фарфоровые статуэтки, декоративные тарелочки, на стенах – картины и торшеры в виде старинных канделябров. Весёлая и разговорчивая, Ираида Михайловна хлопочет у праздничного стола.

Она родилась в Псковской области, в глухой деревеньке, где не было ни радио, ни электричества. Мама и папа работали учителями начальных классов. Летом 1941-го года родители уехали в Ленинград – закупать учебные пособия, цветные карандаши, тетради. Маленькая Ира и её старший брат остались дома, с бабушкой. Воскресенье 22 июня было солнечным и жарким. Дети пошли купаться, вернулись: дома все в слезах – война. А уже 8 июля Псковщина была оккупирована. Отца сразу же мобилизовали, и больше семья его не видела – пропал без вести.

– Наши отступали, солдаты прятались в лесах, а ночью приходили в деревни за продуктами. Позже организовались партизанские отряды, которые не давали жизни фашистам: взрывали мосты, нападали на обозы. Мама всегда помогала партизанам, делилась едой и другими припасами, – вспоминает Ираида Михайловна. – В первые месяцы войны немцы неплохо относились к нам, иногда даже помогали, детей конфетами угощали. А вот к середине 1942 года всё изменилось – они начали страшно мстить за вылазки партизан: устраивали облавы по ночам, расстреливали местных. Жизнь стала очень тяжёлая: не было ни спичек, ни керосина – угольки закапывали в золу, чтобы потом разжечь печку.

Последнее фото мамы

На стене висят старые чёрно-белые фотографии в резных рамках. «Это мама с отцом, совсем молодые – их последнее фото», – показывает она гостям.

В первые два года войны мама Ираиды Гордеевой продолжала преподавать в школе, вела уроки вместе со старшим



сыном. Однажды, в начале декабря 1942 года, в окно класса Ира увидела, как карательный отряд окружает школу. В дверях появился полицейский и попросил маму выйти из кабинета.

– Я пыталась выйти за ней, но меня оттолкнули, и дверь закрылась. Сколько прошло времени – не знаю, но, когда дверь открыли, ни мамы, ни брата не было. А спустя две недели маму расстреляли. Брата отправили в немецкую тюрьму, где он пробыл до мая 1943-го.

Так в десять лет девочка осталась совсем одна. Но знала: надо жить и обязательно выживать. Она отправилась в Новоржев к бабушке и тёте. Шла 30 километров, от деревни к деревне по лесным тропинкам. Рассказывая об этих днях, Ираида Михайловна не может сдержать слёз: «Постучала в дверь. Тётя так и ахнула. Отмыла полугодовую грязь, остригла косы, потому что они буквально шевелились от насекомых. Вернулся брат, и казалось, самое страшное – позади».

По словам героини, после поражения немцев под Сталинградом многие понимали: война скоро закончится. Немцы отступали, сжигая по пути все деревни и сёла. В один из дней добрались и до местечка, где жила Ира с родными.

Даже сегодня она до мелочей помнит, как это было: «Стояла поздняя осень 1943 года, уже начались заморозки, выпал снег. Деревню подожгли с обоих концов, а наш дом – ровно посередине. Парализованную бабушку вынесли на улицу почти раздетую, потому что уже всё горело, посадили её на саночки и повезли в лес. Разгребли снег, накидали еловых веток, построили шалаши и прожили так всю морозную зиму. У тётки было шесть мешков сухарей – она выдавала по паре штук в день каждому. Костёр раз-

«В 1943 году деревню подожгли немцы и всю морозную зиму мы прожили в лесу: разгребли снег, накидали еловых веток, построили шалаши. Когда пришла наша разведка, так все плакали от счастья!»

жечь нельзя: в пяти километрах стояли немцы, которые, увидев дымок, били шрапнелью. Когда пришла наша разведка, так все плакали от счастья!»

К тому времени практически никого из местных детей не осталось в живых. Брат сказал Ире: «Пойдешь в детский дом». Оттуда можно было уехать в ремесленное училище в Ленинград. Это был шанс на спасение.

Специальное ремесленное училище № 27 имени 30-летия ВЛКСМ находилось в Ораниенбаумском парке. Общежитие для девочек размещалось в Кавалерском корпусе, рядом с Китайским дворцом. Режим был строгий, дисциплина военная. Ученицы едва освоили швейную машинку и сразу стали выполнять заказы: шили бурки, подрубали полотенца, позже – школьную форму.

Прописка в ванной

– Давайте, наконец, к столу, – прерывает рассказ Ираида Михайловна. – Катенька, ты сливки для кофе принесла? – она переговаривается с соцработником

Екатериной Клименко будто с давней подругой.

– Каждый раз, когда прихожу к вам, получаю невероятное удовольствие от общения и восхищаюсь: какая вы молодец, – замечает Екатерина.

Именинница скромно улыбается и продолжает делиться с нами историей своей жизни. В 16 лет она окончила училище, после чего нужно было отработать четыре года. Выпускников по распределению направляли в далёкий Хабаровск. Но тётя, которая жила в Ленинграде, помогла Ире остаться здесь.

Без прописки на работу не брали, и тётя заплатила 200 рублей, чтобы прописать племянницу в крошечную ванную комнату – без окна и печки. «Хотя я работала на фабрике – постоянно голодала, денег ни на что не хватало. Через полтора года не выдержала и сильно заболела: воспаление лёгких. Это была моя первая инвалидность – в 18 лет. После этой болезни я оглохла, – с горечью добавляет собеседница.

Начало новой жизни

После каждого трудного этапа наша героиня не сдавалась, а начинала всё с чистого листа. Поправила здоровье и занялась поисками новой работы. В райкоме комсомола посоветовали пойти на Слюдяную фабрику № 1: там требовался сотрудник в лабораторию, работать на микроскопе. Девушка быстро освоила научный прибор и к концу месяца стала специалистом.

Ираида Михайловна трудилась всю жизнь: даже когда сыну было всего восемь месяцев, шла работать по ночам, пока он спал.

– Когда устроилась библиотекарем в интернат, было сложно: я же глухая, а дети всё понимают. Пыталась скрывать глухоту – один раз переспросишь, второй, пятый... Потом по губам стала понимать.

Очередная новая жизнь началась, когда Ираида Гордеева окончила специальные курсы и перешла работать в экскурсионное бюро. Об этом времени она говорит с улыбкой: «Я узнала столько нового о городе и его окрестностях, а главное – это была возможность расти и развиваться».

После дружеской беседы подопечная КЦСОН тепло провожает нас и заворачивает пирожные с собой. Обводя гостей счастливым взглядом, она произносит: «Пируйте же, пока ещё мы тут! Увы, наш круг час от часу редет... А мы предполагаем жить!»

Анна Хромых,
фото автора



Мы Вконтакте



vk.com/public215977108

В социальной сети «ВКОНТАКТЕ» работает официальная группа МО Гагаринское. Присоединяйтесь!